

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，它们是公共领域的宗教文本。

免费复制和分发：传播信息

(Peter Lok) 駱沅祺
lokpeter@outlook.com

那鴻書

《那鴻書》是基督教聖經中的一卷小先知書，共分為三章，主要講述關於對亞述城市尼尼微的預言。以下是本書的中心思想及其內容：

中心思想：《那鴻書》的中心思想是關於神的審判和拯救。書中描繪了尼尼微作為一個邪惡的城市，並預言了神將對其進行毀滅性的審判。同時，書中也表達了神對自己的子民的關懷和保護，並預言了他們將在審判中得到拯救和安全。

內容：《那鴻書》的第一章主要是關於神的審判，他要對尼尼微進行報應。書中描述了神的憤怒和力量，以及尼尼微的邪惡和罪孽。同時，書中也提到了神的憐憫和恩典，對那些信靠他的人提供保護和安全。

第二章主要描述了尼尼微的毀滅。書中描繪了攻擊尼尼微的軍隊，以及他們如何摧毀了這座城市。同時，書中也提到了神的公義和公正，他將對那些損害他的人進行報應。

第三章主要是關於尼尼微的罪孽和崩潰。書中提到了尼尼微的邪惡和罪孽，以及神對這座城市的審判。同時，書中也提到了神的憐憫和恩典，他將保護他的子民，並在他們面臨危險時拯救他們。

總的來說，《那鴻書》描繪了神的審判和拯救，以及尼尼微的罪孽和崩潰。書中強調了神的公義和公正，同時也展示了他的憐憫和恩典。這些主題和信息在整本書中貫穿始終，展示了神的權柄和愛心。

《那鴻書》第1章的中心思想是神的審判和憐憫。以下是該章節的內容：
該章節開始時，先知那鴻傳達了神的信息：神是忌邪、報應和公義的神。他要向那些不順服他的人發怒，並對他們進行審判和報應。這是因為那些人偏離了神的道路，並不斷犯罪和行惡。在這種情況下，神不得不對他們進行審判和懲罰，以維護他的公義和道德秩序。

然而，這一章也展示了神的憐憫和恩典。在審判之中，神保護和拯救那些信靠他的人。他是他們的堡壘，是他們的避難所。無論何時，當他們被敵人圍攻和磨難時，神都會幫助他們，保護他們免受危險和傷害。

總的來說，那鴻書第1章揭示了神的屬性和權柄，強調了他的公義和憐憫。在審判之中，神對那些不順服他的人進行報應，但同時也保護和拯救那些信靠他的人。這一章節的信息與整本書中的主題相符，即神的審判和拯救。

《那鴻書》第1章中有一些重要的經文，以下是其中幾節經文及其解說：

1. "耶和華是忌邪施報的神，耶和華施報大有忿怒。他向他的敵人施報，向他的仇敵懷怒。" (1:2)

這節經文表明，神不會容忍罪惡和邪惡，他會向那些敵對他和他的百姓的人施行懲罰和報復。這也提醒我們，神是公義的，他會以公義的方式處理罪惡。

2. "耶和華是善的，是可靠的避難所，在患難的日子，他知道那些投靠他的人。" (1:7)

這節經文強調神的慈愛和信實，他是一個可信賴的避難所，在我們遇到困難和患難時，可以投靠他並信賴他的保護和幫助。

3. "看哪，有報喜傳平安之人的腳登在山上，他宣告救恩，說：錫安啊，你的神作王了！" (1:15)

這節經文表明神是我們的拯救者，他會給我們帶來平安和救恩。這也預示著未來基督的到來，他會作王，為人類帶來救恩和拯救。

《那鴻書》第2章的中心思想是關於對尼尼微城的毀滅和報復。以下是該章節的內容：

在這一章中，那鴻描繪了尼尼微城的毀滅，以及神如何使用軍隊和其他國家對這個城市進行報復。城市將受到強大的軍隊圍攻和摧毀，因為它的罪惡已經觸怒了神的公義和憤怒。在這種情況下，神將向尼尼微城發怒，並將其完全毀滅。

這一章還描述了尼尼微城的壯觀和強大，以及其富裕和壯麗的建築物。但這一切都無法使城市逃避神的懲罰，因為城市的統治者和居民都沉迷於罪惡和邪惡之中，不願意悔改和回轉到神的面前。

總的來說，那鴻書第2章的中心思想是神的公義和報復，並且描繪了尼尼微城的毀滅和報應。這一章節向讀者展示了神對罪惡和邪惡的反應，以及他對那些不悔改和轉向他的人的審判。

《那鴻書》第2章中有幾節重要的經文，以下是其中幾節經文及其解說：

1. "城中的人哀號，使聲音回蕩；你的軍兵在途中絆腳跌倒。" (2:10)

這節經文描述了尼尼微城被攻擊的場景，城中的人嘆息哀號，城牆倒塌，敵軍進攻了城市，使城中的人顫抖恐懼。

2. "耶和華已經恢復雅各的威勢，好像以色列的威勢一樣。因為使人搶奪的，已經搶奪他們，毀滅他們的，已經毀滅他們。" (2:2)

這節經文表明，神曾經保護過雅各（以色列）民族，現在又恢復了他們的威勢，使他們不再受到敵人的欺壓和侵犯。神是正義的，他會保護和拯救那些相信他的人。

3. "那鴻啊，你為何起這樣的心？你藉何使人如此負重？" (2:13)

這節經文是問題句，問尼尼微為什麼要侵略其他民族，讓人民遭受痛苦和壓迫。它提醒人們不要貪欲和自私，應該尊重和關心他人，遵從神的旨意，行公義、愛慈和謙卑的道路。

《那鴻書》第3章的中心思想是關於尼尼微城的崩潰和毀滅，以及神對城市的懲罰。以下是該章節的內容：

在這一章中，那鴻描述了尼尼微城的毀滅，以及城市居民的恐慌和混亂。城市已經被攻陷，城牆和建築物被摧毀，城內的居民正在逃離和尋求庇護。尼尼微城的統治者和居民感到絕望和無助，因為他們的力量和財富無法保護他們免受神的懲罰。

那鴻指出，尼尼微城的毀滅是由於城市統治者和居民的罪惡和邪惡所引起的。他們沉迷於暴力、欺壓、貪婪和淫亂，拒絕悔改和回轉到神的面前。因此，神向他們發怒，將城市徹底毀滅，並且讓他們成為他懲罰的對象。

然而，那鴻也提到，神不只是一位懲罰和報復的神，他也是一位慈愛和憐憫的神。在尼尼微城被毀滅後，那鴻向城市的居民宣告了神的慈愛和拯救。他呼籲他們轉向神，悔改他們的罪惡，並且相信神可以拯救他們。

總的來說，那鴻書第3章的中心思想是神的公義和懲罰，以及他的慈愛和拯救。這一章節描繪了尼尼微城的崩潰和毀滅，並且向讀者展示了神如何處理罪惡和邪惡。同時，那鴻也提醒我們，神是慈愛和憐憫的，他願意拯救那些悔改和轉向他的人。

以下是《那鴻書》第三章中的幾節重要經文及其解說：

1. "禍哉！這流人血的城，充滿謊詐和強暴，搶奪的事不止息。"(3:1)

這節經文描繪了尼尼微的罪惡和墮落，城市充滿了謊言和強暴，居民為了搶奪而相互殘殺，這是神所不能容忍的罪惡行為。

2. "看哪，有一個傳信的脚步報好消息，宣傳和平！當守你的節期，向你的神獻願吧！因為那惡人不再經過你中間，他已經滅絕了。"(3:19)

這節經文帶來了好消息，說明了神的慈愛和拯救。傳信的人宣告和平，鼓勵人們慶祝節日，向神獻上誓願和感恩之心。那些罪惡和惡行的人將被神消滅，那些相信神的人將得到拯救和保護。

3. "因為你的傷口多，你的傷害無法醫治，你所有的侵略者都侵略你，你的欺壓者都欺壓你，使你的肋骨露出來。"(3:19)

這節經文描述了尼尼微的墮落和滅亡，城市被侵略者摧毀，人民被殺害和奴役，城市面臨毀滅的威脅。它提醒人們不要犯罪和墮落，因為罪惡會帶來毀滅和痛苦，只有信靠神才能得到真正的拯救和保護。

有一些與“那鴻書”相關的問題可能會引起學者和神學家之間的辯論或挑戰，以下是一些例子：

1. 那鴻是誰，他生活在什麼時候？雖然“那鴻書”將作者識別為“來自以勒哥許的那鴻”（那鴻書 1:1），但除了這本書以外，對他的了解很少。學者們就他的生活時期進行辯論，一些人將他置於公元前 7 世紀，而另一些人則認為他生活在公元前 6 世紀。
2. “那鴻書”的歷史背景是什麼？“那鴻書”關注的是亞述首都尼尼微的毀滅。然而，人們對啟發這本書的具體歷史事件以及這本書描繪的事件的準確性有所爭議。
3. 基督徒應如何解釋“那鴻書”中的暴力和報復性語言？這本書包含上帝對尼尼微的審判的生動描述，包括關於“閃爍的刀劍”和“屍體”的引用（那鴻書 3:3-4）。一些基督徒可能會努力將這種對上帝的描繪與他們對上帝作為一個仁慈和慈愛的神的理解調和起來。